

雅昌有个“方爸爸”

崔广芬/文



单亲不单 方经理经常陪伴两个单亲小孩（前排）

轻轻地闭上眼
暖暖的阳光
微微的清风
孩子们在爸爸的怀抱里
悠悠
多么自由、轻松、无忧无虑
多么幸福啊……

初春，阳台，大人，两个孩子。
大人坐在吊椅上，两个孩子坐在大人的腿上。大人沉浸了，却听见了轻轻地抽泣；大人睁开眼睛，原来是两个孩子哭了。孩子们说，我们很幸福。大人被触动了，竟也羡慕起自己营造的这份幸福。两个孩子来自单亲家庭，而大人就是由这些单亲家庭的孩子们组成的“爱心之家”的一家之长，雅昌企业（集团）有限公司物流供应部经理——方靖。

那是2002年夏天的一个晚上，方靖经理的爱人（熟悉她的人都亲切地叫她方太）在自己居住的小区，看到一群欢乐嬉戏的孩子们旁边有个目光呆滞、行动木然的孩子，这个孩子不仅缺乏孩子们应有的天真和灵气，而且长了一身近似浓疮的痱子。方太很心疼，就向邻里

打听这个孩子。这个孩子叫小洁，父母离异，他和哥哥跟着妈妈一起生活。妈妈为了一家的生计而早出晚归，终日忙碌，没有精力顾及孩子。六岁不到的哥哥带着仅仅两岁的小洁在酷热的夏天烤出一身痱子，肤色从头到脚都是红的。小洁整个夏天都很难受，而且样子有些吓人，很多小朋友的家长都不作声地将自家的孩子与小洁隔离，两岁的孩子更加孤立。方太把这件事讲给了方经理，两人当时就决定要帮助这个孩子。方经理去药店买了药，方太专门送药到小洁家帮孩子上药。刚开始小洁孤立的心理还有些排斥，后来在方太一家热情温暖的照顾下慢慢接受了。之后，方太跟小洁的妈妈成了好姐妹，就经常接小洁兄弟俩去自己家里玩。特别是方经理，只要有时间就当他们的司机。孩子们自从有了方爸爸，方妈妈，也变得活泼起来，一到节假日就盼着方爸爸的车能够出现在楼下。尤其是小洁，每次送他和哥哥回来的时候都让方爸爸抱着上楼。

方经理和方太的关爱活动从此就从小区的邻居、周围的人和朋友们之间传递开去，后来又成立了“爱心之家”。

方经理在公司里开展物流供应工作，平时工作很忙，但为了让孩子们能够更多地体会到父爱，只要有时间就带着他们去逛公园、踢球、跑步、爬山、游泳、划船、摘草莓等等。除了享受大自然的风光，他还时常在游玩中引导孩子们好好学习，孝敬父母，关心、关爱他人，孩子们就在这样的潜移默化中受到影响。同时，方经理家也成了孩子们的乐园，每个周末，孩子们都被送到方经理的家里。方经理和方太还专门请了老师来给孩子们上课，有美术、舞蹈、武术、表演等课程。周末结束方经理又开车把他们一个个送回家。每到回家的时候孩子们总是恋恋不舍，舍不得离开这么快乐的大家庭。在方经理家，孩子们无拘无束，快乐地享受着家庭的温馨与关爱。几年来孩子们一直称呼他们俩为方爸爸和方妈妈，现在孩子们的性格变化很大，自然、天真、灿烂的笑容，常常会让方经理和方太得到很多的乐趣和满足。

方经理做方爸爸已经5年了，受到关爱的单亲孩子也由当初的一个、两个、三个……不断增多，这其中最大的一个已经26岁。也许人们想知道，这么多年来，是什么信念支撑他坚持奉献的。他的回答竟然是：没有信念，所以无所谓坚持，从开始到现在都是自然而然的。就这么简单朴实的一句话，留给我们的却不仅仅是触动和反思。

作为一名经理人，他有忙碌的工作；作为孩子们的爸爸，他要付出一定的精力，但方经理觉得两者之间并不冲突。在公司，最重要的是踏踏实实，干好工作，不必去想家里的事情。“雅昌

浓郁的文化艺术氛围、持续稳定的发展势头和协同一致的同事关系，让我的工作很充实，这样才更有精力去关心身边的人”，方经理如是说，“在家里，一切听太太的安排，做好孩子们的方爸爸，没有后顾之忧，反而更能安心工作”。提到太太，方经理说方太是一个有耐心、有爱心、对每个人都真诚、热情的人，字里行间，流露出幸福、理解与敬意。

当谈到对爱心事业未来的展望时，方经理沉思了一下，很理性地说，这么多年来，“爱心之家”所举办的活动都

是根据自己的条件量力而为的，自己力量毕竟有限，而专门的爱心组织是需要场地、资金、规划和策划的，这些都超出了自己的能力范围。

现在在龙华妇联的帮助下，方太成立了“爱心天使”组织。通过“爱心妈妈的评选”，又有了一定的影响力，很多爱心组织也来邀请他们的加盟。对于未来，方经理并没有言语过多，可能还是他一贯的作风，量力而为，顺其自然吧。

(作者供职于雅昌企业(集团)有限公司物流供应部)

